

嗷嗷的北风，一阵紧似一阵，足足刮了一夜。清晨起来，往日那个银白色的世界不见了，眼前是一片昏黄。天空、大地、公路、桥梁、树木、房屋，所有这一切都笼罩在一片昏黄之中。院里有一辆蓝色的小轿车，在外面停放了一夜，已是“黄袍”加身。在大兴安岭生活了30多年，春天见到这种景象，还是第一次。后来才知道，原来这是一场沙尘暴，眼前的一片昏黄，是沙尘暴留下的印记。林区也有沙尘暴？简直令人无法相信。大约在1996年左右，我见到在根河通往伊图里河的哈达岭上，整整一个山坡的白桦树全被风刮倒，有的拦腰折断，有的连根拔起，更多的是斜躺在山坡上，据说那是一场龙卷风。现在又有了沙尘暴，那么再过几年又会是什么呢？我不敢往下想了。

近些年常听人说，现在林区老鹰少了，老鼠多了；天上的鸟少了，地上的虫子多了；山上的树少了，地上的风多了；植被覆盖少了，干涸的河沟多了。这四多四少在林区开发之初是难以想象的。常听老林区的人形容，那时候千里林海，万顷松涛，青山碧水，古木参天，人在林中，树高昂首不见天，草深低头不见地。各种珍禽异兽遍布林区，或展翅于蓝天，或穿行于密林。不仅树多、野生动物多，河流也多、水质也清澈。比如根河、金河、牛耳河、甘河、阿里河都是依山环绕，蜿蜒碧透，特别到了夏秋季节，水卷白浪，流过茫茫林海，两岸细雨轻风，草深树茂，给祖国北方的这片大森林涂上了浓重的色彩。可是谁能想到，仅仅半个世纪的光景，往日的景色不见了，这四多四少倒成了事实。这使我联想到，如今的罗布泊，昔日不也是四周水草丰美的大湖吗？古代的丝绸之

路，当年不也是驼声悦耳，人声不断吗？怎么现在就赤地千里，黄沙漫漫，路断人稀了呢？这到底是什么原因造成的？人们知道，沧海变桑田，桑田变沧海，那是自然界的变迁，但是人为地破坏不也是导致环境恶化的一个原因吗？大量的乱捕滥猎野生动物，造成了野生动物锐减，长期过量采伐和人为破坏，又是导致生态失衡，自然灾害频发的重要原因。在林区个别地区吃饭都成了问题，也就更谈不上致富达小康了，为了要求补发工资，安排工作，落实有关待遇，这几年群体上访不断，弄得各级领导焦头烂额，应接不暇，维护社会稳定又成了“重中之重”。所有这一切，直接的原因是林区资源危困造成的，因为没有了森林资源，也就等于没有了生存之路。

现在实施的“天保工程”，是给大森林一个休养生息的机会，也是林区希望之所在，这已经成了林区人们的共识。如果错过这次机会，恐怕以后林区的日子就更难了，因此，全面落实“天保工程”，认真保护好现有这片林子，也是森林公安机关的职责。在这事关大局，事关长远发展的重大问题上，我们不仅要依法打击那些偷拉私运，盗伐滥伐，乱捕滥猎破坏森林资源的个人犯罪，也要对那些高喊着落实“天保工程”，举起斧头“护林”的单位进行重拳出击，严惩不贷，只有如此，才能实现江总书记提出的再造秀美山川的目标，才能使原林业部部长梁希同志提出的“无山不绿，有水皆清，四时花香，万壑鸟鸣，替河山装成锦绣，把国土绘成丹青”的美好愿望，成为林区明天的现实。

（作者系内蒙古牙克石森林公安局长）

（责任编辑 顾旭初）

# 林城沙尘暴随想

林海青